



# 见义勇为为风尚扎根龙城大地

## 30年来全市12.1万人次获1.19亿元见义勇为奖励

今年4月,常州市见义勇为基金会迎来成立30周年纪念。30年来,常州的见义勇为为事业蓬勃发展,在弘扬社会正气、维护公平正义方面成绩斐然,得到中华见义勇为基金会原理事长贾春旺的肯定,还在中央政法委社会治理现代化试点工作交流会上分享经验。

据悉,常州市始终将见义勇为为工作融入城市发展全局,30年间,全市共奖励见义勇为人员12.1万人次,发放奖金超1.19亿元,涌现出众多国家级、省级和市级见义勇为先进典型,让见义勇为成为龙城大地的鲜明标识。



“网格+警格+义格”联动守护城市平安 警方供图

### 健全机制,凝聚发展合力

“我们主动将见义勇为为工作融入全市经济社会发展,融入社会主义精神文明建设、融入平安常州建设和公安中心工作大局,以‘弘扬见义勇为为精神、服务见义勇为为人员’为宗旨,不断提升见义勇为为工作法治化、规范化、社会化水平。”常州市见义勇为为基金会理事长黄广余介绍。

据介绍,2019年,常州市政府成立由15个部门组成的见义勇为为人员奖励和保护工作委员会,形成“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与”的工作格局,并在市公安局设立办公室。同时,出台多项文件明确部门职责,为见义勇为为事业发展筑牢制度根基。

目前,全市构建了“市、区基金会,乡镇(街道)工作站,社区工作室”四级网络,拥有165个工作站和685个工作室,实现组织体系全覆盖。市见义勇为为基金会获评省级4A级慈善社会组织,并将9月29日设为全市见义勇为为宣传日。此外,基金会联合多部门出台系列文件,

建立多部门参与的线索举荐联动机制,在公安微警务设置举荐通道,严格资金管理和制度建设,开展品牌创建活动,打造25个特色品牌,推动见义勇为为工作不断迈上新台阶。

### 强化激励,营造浓厚氛围

近年来,常州市见义勇为为基金会积极创新宣传形式。每年组织“9·29”集中宣传周活动,四级联动,利用大量电子屏和户外大屏播放宣传内容,举办主题活动和知识竞答,宣传进社区、网格、学校、企业,线上线下结合,扩大影响力。

在权益保护方面,基金会修订完善制度文件,落实“八项”服务举措并拓展优待措施,常态开展慰问活动,为见义勇为为人员及其家属提供保险、医疗、就学等多方面保障,解决后顾之忧。

“我们常年为烈士、牺牲人员家属和伤残人员缴纳团体意外伤害险、综合团体医疗保险,为见义勇为为先进个人购买重大疾病、意外费用补偿、团体医疗保险等,对市政府以上奖励的见义勇为为先进人员提供

‘一对一’贴心服务。”常州市见义勇为为基金会副秘书长刘敏方介绍,他们还在市区七大医疗机构开通救治绿色通道,每年组织获得市政府以上奖励的见义勇为为人员和牺牲人员家属进行健康疗养和健康体检,并聘请3名公益律师和3名心理专家为见义勇为为人员及其家属提供法律咨询和心理关爱。动态调整伤残补助标准,年度抚恤金最高达9.5万元;重点加强见义勇为为困难家庭帮扶,帮助解决难题300余个。

### 融合联动,延伸治理触角

为强化联动融合,服务社会治理,基金会不断拓展见义勇为为网格治理触角。发动7万名物业人员、1.4万名网格员、10万名保安员、1.8万名快递员参与。制定多项奖励办法,吸引14万人投身群防群治和见义勇为为。

基金会联合公安建立“网格+警格+义格”联动融合机制,将见义勇为为工作纳入派出所主防清单,形成共建共治共享格局。

李国振 王军 吴佳楠 葛小林

### 溧阳“莓”好邮局开启乡村振兴新图景

清明小长假,由溧阳邮政与天目湖镇政府联合打造的“莓好时光”主题邮局,凭借“邮农文旅”深度融合的创新模式,成为节庆期间备受瞩目的乡村振兴新地标。集章打卡、创意邮折等互动项目吸引与会领导和嘉宾纷纷驻足,活动期间参观游览人数超千人。

据悉,“莓好时光”主题邮局坐落于溧阳桂林村草莓园核心区域,创新“农业体验+邮政服务”模式,让游客既可体验草莓采摘乐趣,又能通过邮政定制明信片实时分享田园之乐,通过方寸邮票讲好乡村故事。在邮政讲解员的带领下,游客移步观赏,一动一静之间,逐一呈现茶香邮票、

竹海立体明信片等特色设计,生动演绎“一村一品”文化内涵。

这里不仅是传统邮政服务站点,更形成了“文创开发+产业赋能+文旅体验”三位一体的乡村振兴综合体。据悉,首创“鲜果寄递+文旅集散”服务,设置冷链专线实现草莓24小时直达全国,配套开发的“莓好时光”定制化寄递包装已服务超5000单;构建“主题邮局+”产业矩阵,联动周边15个景点形成集章打卡网络,带动天目湖度假区客流量环比增长18%;搭建农产品上行通道,通过邮政渠道平台助力地标品牌天目湖草莓园农产品拓宽销路,累计助农销售农产品50万元。

查叶娟 葛小林

### 白蚁分飞高峰期来临,初步处理有三招

近日,随着气温的稳步升高,日最高气温基本稳定在20℃以上,白蚁活动逐步活跃,常州正迎来白蚁有翅成虫的大量分飞。

据常州市房屋安全和白蚁防治指导中心介绍,往年白蚁分飞的高峰期主要集中在4月中下旬至5月中下旬,但今年由于气温相对偏高,白蚁分飞高峰期略有提前。据不完全统计,3月中下旬至今,常州城区共接到白蚁报治26例,环比增长420%。

常州市房安蚁防中心提醒,若居民家中发现大量、黑色、长翅膀且翅膀很容易脱落的虫子,

则极有可能是白蚁。白蚁既不咬人也不传播病菌,市民发现白蚁分飞不必恐慌,可以采用以下方法进行初步处理:一是用蝇拍等工具直接灭除;二是在分飞处下方放一盆水,使之掉入水中淹没;三是用扫帚将白蚁清扫至室外用开水灭除。

需要注意的是,切勿直接对白蚁出现的部位喷杀虫剂或灌注开水,否则将破坏白蚁危害症状,不利于专业人员勘查治理。市民如发现白蚁分飞现象,可联系白蚁灭治机构进行灭治处理。

吴鑫溢 张敏

### 常州机场首季旅客吞吐量113.9万人次

记者昨日从常州机场获悉,2025年一季度,常州机场完成旅客吞吐量113.9万人次,同比增长7.7%;完成货邮吞吐量4753吨,同比增长6.84%,客货运业务双双实现稳步提升。

据介绍,客运方面,传统商旅干线持续领跑,深圳、成都、广州稳居客流前三,沈阳、昆明、哈尔

滨、重庆、厦门、西安等城市紧随其后,体现出旅客对商务枢纽与文旅热点的双重偏好。3月30日起,机场执行夏航季航班计划,新增拉萨、丽江、芒市、宜宾、泸州等多条航线,季中还将开通中国香港、越南河内航线,重点打造文旅、商旅双通道航空市场。

贾赛 葛小林

### 画说常州

#### 与书同行

近日,常州天宁区横塘社区开展了一系列丰富多彩的阅读活动,成效显著。社工志愿者带领孩子们学习“情节绳”阅读技巧,并组织合作展示经典绘本,中英文短剧配音更是点燃了孩子们的学习热情,打造沉浸式阅读课堂,让青少年在互动中爱上阅读。

王倩 葛小林/文 通讯员供图



# 守护城市每一刻,“警”色暖人心

近日,常州交警的一系列暖心举动赢得市民纷纷点赞,他们用实际行动诠释了责任与担当,成为城市道路上的温暖守护者。

4月3日,“常州交警”微信公众号收到市民刘女士的表扬信。原来,4月2日下午,刘女士下班驾车从传媒大厦地下车库驶出时,发现车胎被钉子扎破,完全漏气,车辆无法正常行驶。就在他一筹莫展之际,新北交警大队三中队辅警李刚主动上前帮忙。李刚迅速为刘女士更换备胎,并细心提醒其胎压不

足需及时充气。全程默默奉献,未留下姓名,他的责任感和善意被刘女士称赞“如同黑暗中的一束光”。

4月5日16时30分左右,沪蓉高速常州收费站出口处,一辆黑色轿车紧急求助,车内孕妇羊水破裂即将生产,需尽快送往市中医院。高速一大队民警鲁元平得知情况后,立即驾驶警车开道。进入市区后,在支队交通指挥中心的调度下,天宁交警大队铁骑迅速加入护送队伍,一路争分夺秒,最终成功将孕妇安全送达医院。

4月6日,溧阳交警大队铁骑队员孙全军、蒋凯在巡逻时,遇群众车辆爆胎无法行驶,二人及时伸出援手帮助更换备胎。4月4日,新北交警大队春江中队警力在巡逻中发现路边绿化带起火,他们迅速指挥疏导交通,并与消防部门共同排除险情。

常州交警在日常工作中,始终坚守岗位,为市民排忧解难,展现了新时代交警的良好形象。在此,交警部门也提醒广大市民,如在路上遇到紧急情况,保持冷静,积极向交警求助。

蔡雁 葛小林

### 建设项目环境影响评价公示

(一)建设项目名称及概要  
项目名称:江苏隆谊环保科技有限公司危废综合利用改扩建项目。

概要:江苏隆谊环保科技有限公司拟投资2000万元,利用现有租赁厂房,购置搅拌机、压床、元器件覆铜切割线等共计6台(套)设备,对现有处置利用废线路板及边角料生产线进行提升改造,项目建成后形成新增年处置废线路板及边角料3000吨(包括安装了电子元器件的废线路板)、处置含铜树脂粉3000吨和生产脂塑板5000吨的生产能力。

(二)建设单位名称、联系方式  
建设单位:江苏隆谊环保科技有限公司。

联系人:高工  
(13915024083)。

(三)承担评价工作环境影响评价机构名称、联系方式  
环评单位:江苏蓝智生态环

保科技有限公司。  
联系人:刘工  
(13506115441)。

(四)环境影响评价报告书征求意见稿链接  
<http://www.czqiuhong.com/content/?262.html>。

可至建设单位(江苏隆谊环保科技有限公司)查阅纸质报告书。

(五)征求意见稿范围  
受建设项目影响范围内的公民、法人或者其他组织代表。

(六)公众意见网络链接  
<http://www.czqiuhong.com/content/?262.html>。

(七)提交公示意见表的方式和途径  
电话:13506115441。

邮箱:842489853@qq.com。

(八)公众提出意见的起止时间  
自本公示发布之日起10个工作日内。